#### 母爱(外一首)

当风雨席卷而来时 日子停摆在她的指尖 孩子,一朵轻舞人间的开心花 生命的种子从她体内滑落 憔悴就定格在那张苍白的脸上 "妈妈"

一声幼儿怯懦的轻唤 如一道闪电击中了内心的柔韧 为母则刚的古训,快速被植入大脑 强忍泪水转身,用尽全力张开 最暖的怀抱,抱住自己的孩子 日子在母爱的拥抱下

又缓缓明朗起来

五月初五

两千多年后的今晚 月亮趴在窗前 静静听我唱《离骚》 门被一只无形的手轻轻打开 没有一滴雨,泪就把情绪打湿 江湖的心扯出了针刺般的痛 趴着的月亮照见此刻的我 左眼流淌着汨罗江 右眼走出了屈原

### 夏

她走进树林 左脚踩在绿得透亮的叶片 右脚踩在地下的树荫 大腿被极细的蜘蛛网缠绕着 在阳光下挠不着,剪不断也看不清 树上蝉肆意的欢笑声 传入耳中却像是在念经

他把浆洗干净的衬衣挂在楼顶 把僵硬着散发肥皂香的短袖套在身上 一股暖意顺着风贴近他的皮肤 沉睡的心又一次被唤醒 像冰块快速融化产生液体 老旧的风扇在摇头叹息 昆虫褪下的壳被留在手心

驱蚊水的味道好似酒精 人们在彼此的汗液中拥抱 狗会在下午仰躺着露出肚皮 窗外的麻雀会多嘴 在温度刚好的晚风里叹息 将夜空留给银河 流星记得自己的存在

如果春天人们播种爱 夏天人们则收获爱 昨天的雷声留到今天才散 水被蒸发后变成热浪滚来 还没来得及感叹夏天已经到来 夏天就在门外

# 海上世界浪花飞,明华轮影映晨辉。

咏海上世界

蛇口六湾停泊稳,女娲公园景致微。 长廊十五连天际,时间广场乐相随。 夜幕降临灯火灿,喷泉跃动醉芳菲。

### 苏堤

■ 郭琳

"西湖要坐着看", 这是好多年前她教会他的。 从此我把记忆, 坐成苏堤。 苏堤知道, 她多久没来西湖。 可她不知道, 苏堤很想她。

#### 处暑时节的感悟

今年偏热,大家都盼着能消暑降温。2024 年8月22日,是处暑节气。"处,止也,暑气至 此而止矣。"这是古人对处暑节气的解释。随 着太阳到达黄经 150°, 炙烤的暑气日渐消退, 我们迎来了一年中的第14个节气——处暑。 它的到来,预示着炎热夏日的终结,宣告着秋 天拉开序幕,为人们带来一丝凉意与舒适。

在古老的文章中, 文人雅客们经常以节 气为题,吟诗作赋,倾诉着自己对自然变迁的 感受与思考。对于处暑的描写,亦是诗词中不 可多得的风景。譬如唐代诗人李频写道:"去 夏微凉进,今秋暑早残。"他将处暑比喻为时 间的交界点,轻轻一笔带过,却让人切实感受 到季节交替的韵律。还有宋代范成大《处暑后 风雨》中提到:"岁华过半休惆怅,且对西风贺 立秋。"这不仅仅是对处暑节气的写实,也是

对生活态度的一种抒发,鼓励人们要顺应节 令更迭,保持乐观豁达的心态。

然而,在民间,处暑并不仅仅意味着诗意 的描绘,更多的是一系列生活的调整和准备。 俗话说,"一场秋雨一场寒",随着处暑的到 来,天气逐渐转凉,人们在迎接秋高气爽的同 时,也需要注意身体的调养。一方面,衣着上 要逐渐增加厚度,避免因早晚温差较大而感 冒;另一方面,饮食方面要讲究"贴秋膘",多 食用肉类等滋补品,为体内积蓄更多能量。

此外,农业生产也有诸多安排。处暑时节 正是秋收作物形成产量的关键时期,"谷到处 暑黄",农谚如是说。这个时候,农民伯伯们开 始忙碌起来,既要抓紧张罗收割成熟的早稻, 又要管理好秋粮作物如玉米、花生等的生长, 确保一个良好的收成。同时,也要开始播种那 些在秋冬生长的蔬菜,比如萝卜、白菜等,它 们将在接下来的季节里孕育, 为冬天的餐桌 增添丰富的色彩。

不仅如此, 处暑时节还有一些特别的风 俗习惯。在我国部分地区,处暑期间依然保留 着吃新米、新面、新茶等"尝新"的习俗,人们 通过这种方式来庆祝丰收,感谢自然的恩赐。 有些地方还有"中元节"的祭祀活动,俗称鬼 节或施孤,在这一天,人们会举行各种仪式来 祭祀祖先和亡魂,表达对先人的怀念与敬意。

当然, 处暑时节也是一个养生的重要时 期。按照中医的理论,人体应当与自然界的变 化相适应,秋季属金,主收敛,故有"养收"之 说。此时宜调节身心,使情志收敛,心态平和, 不骄不躁。在作息上,应早睡早起,以利于健 康。在运动上,进行适量的户外活动,如散步、

慢跑、打太极等,既可强身健体,又能欣赏秋 日的美景,愉悦心情。

处暑,是时光交响曲中的一个节点,它既 是过往的句点,也是未来的起始。它的到来, 无声无息却又影响深远, 提醒着我们感受自 然的节奏,调整自身的步调。当我们顺应这一 节气的规律,便能更好地享受生活,无论是体 味秋风带来的清爽,还是品味秋天特有的收 获与丰饶



### 外婆的厨房

近日读了一篇小说,名叫《忧伤的时候, 到厨房去》,作者是土耳其作家爱诗乐·沛克。 那一行行文字,如同温暖的溪流,缓缓流入心 间,勾起我对老家外婆厨房的无尽回忆。

老家的厨房,是简陋的土坯墙,被岁月的炊 烟熏染得微微泛黄。两口黑铁锅稳稳地坐在灶 台上,木质的锅盖散发着淡淡的木香。走进厨 房,熟悉的气息就会扑面而来,柴草的清香混合 着烟火的味道,让人瞬间感到一种莫名的安心。 奶奶总是在这个小小的空间里忙碌着,她的身 影如同定海神针,给予我无尽的安全感

记得小时候,每当我受了委屈或者遇到 不开心的事情, 我总会第一时间跑到外婆的

厨房。外婆会轻轻抚摸着我的头,然后微笑着 说:"乖孩子,别难过。来,帮外婆烧火。"我便 乖乖地坐在小板凳上,往灶膛里添着柴草。看 着跳跃的火苗,听着柴火燃烧的"噼啪"声, 我的心情也慢慢平静下来。

外婆做饭的样子,就像一幅温馨的画卷。她 系着那条洗得有些发白的围裙, 粗糙的双手熟 练地摆弄着各种食材。每次,她都会先把淘好的 米倒进锅里,加上适量的水,盖上锅盖。等待米 饭煮熟的过程中,外婆开始准备菜。外婆切菜的 "哒哒"声,就像厨房的独特乐章,不一会儿,各 种菜就被切成了均匀的小段。

锅热了,外婆倒入一些油。油在锅里发出

"滋滋"的声响,外婆把搅拌好的鸡蛋倒进锅 里,鸡蛋瞬间膨胀起来,变成了金黄色的块 状。外婆用铲子轻轻地翻动,让鸡蛋块均匀地 受热。接着,她把切好的蔬菜倒进锅里,和鸡 蛋一起翻炒。厨房里弥漫着诱人的香气,让我 的口水都忍不住要流下来。

灶台上,两个大黑铁锅总是热气腾腾。外 婆会用它煮出一锅锅美味的饭菜。香喷喷的 米饭、鲜嫩的蔬菜、可口的炖菜,每一道菜都 饱含着外婆的爱。一家人围坐在餐桌旁,一边 品尝着美食,一边分享着生活中的点点滴滴 在这小小的厨房里,充满了欢声笑语,所有的 烦恼都被抛到了九霄云外。

"人生至味是清欢。"外婆的厨房,没有豪 华的装饰,没有昂贵的食材,但却有着最纯粹 的味道和最温暖的情感。它就像一个温暖的 怀抱,无论外面的世界多么喧嚣、多么寒冷, 都能给予我无尽的宁静和安全感。

如今,我已经长大成人,离开了老家。但 外婆的厨房却永远留在我的记忆深处, 成为 我心灵的避风港。每当我感到忧伤、疲惫的时 候,我就会想起那个小小的厨房,想起外婆忙 碌的身影,想起那温暖的烟火气。它仿佛在告 诉我,无论生活多么艰难,只要有一个温暖的 厨房,有一份对生活的热爱,就一定能找到属 于自己的幸福。

#### 美国小朋友学中国画

"登登"是来自美国的小朋友,美籍华裔。 五月的一天。当时的那幕画面令人难忘。

门前的三角梅开放得灿如红霞。午后的阳光 从敞开的大门向屋内照射进来, 使平时的工 作室显得特别明亮。

一位着装素雅, 鼻梁上架着一副白边眼 镜,透出几分文静的年轻女士,牵着一位小男 孩直接走到我面前。小男孩约六岁左右,肤色 白净细腻,头发的颜色略有些黄,看上去有点

"你好,老师,你是在这里教授中国书法 和国画吗?"

我肯定地回答了年轻女士的问话。 "我姓陈。从美国回曲靖探望父母,要滞 留一段时间。"陈女士一边说着一边把小男孩 拉到身前,说"这是我儿子,叫登登,想让他了 解一些中国传统文化,学学中国画。"从那天 起,登登就跟我开始学习中国画。

登登是第一次接触中国的文房四宝。我 从毛笔的握笔方法和使用教起。登登很可爱, 一双小眼睛扑闪扑闪地盯着我。登登也会听 并能说一些汉语,交流起来还算方便。她妈妈 每次上课都陪在身边,并当起我的助教和我 们之间交流的翻译官, 听不懂时妈妈就用英 语说给登登听。

每次教登登完成一幅画时, 我都会教他 怎么落款,正确书写自己的姓名。但登登每次 都是用英文书写。你甭说,登登书写的英文名 好看极了,说实话我都写不出来。陈女士为让 登登学好中国画, 主动地要求加入了学习画 画中。母子同学的场景成为最感人的一幅画。

有趣的是,学习中登登潜意识里多少流 露出一些西方元素的话题,但我却把中国画 的风格和中国画的传统方法贯穿于教学中, 手把手地教花鸟鱼虫、简单山水。登登很聪 明,学习认真,话不多,也不受外界的影响,沉 浸式地在整个学习画画过程。

登登进步很快,毛笔的应用、构图、调色 等基础知识很好地在画图间得到具体表现。 每次学习结束, 登登一双小手总是沾满各种 颜色,脸也变成小花猫,那副模样令人忍俊不

在来来往往的时光中, 通过中国传统文 化这一载体, 登登在我和我的同事的眼里简 直判若两人。登登刚与我接触都存有一定的 戒备心。你问他在美国那边的事,他爱理不理

"刘老师,现在登登跟您熟了,午觉都不 睡,要来找你画画。"陈女士笑着说,"登登说, 他要尽快学会,画一幅中国的山水画,带回美 国。给他们的同学看看中国的山水有多美!"

是啊,中国的大好河山美如画,身临其境 心旷神怡,登高望远心境辽阔。突然间,我仿 佛看到大洋彼岸登登的微笑, 听到登登清亮 的童音:"快来看啊,这是我的祖国——中国 的山水好壮观!"

### 故乡的牤牛抵阵

在历史长河中, 畜力替代人力为农业带 来效率、带来丰饶,让牛成了上天对天下苍生 的恩赐,对牛的珍视,则表达了对上天的敬 畏、崇拜和感恩,演进为精神、品质和文化。直 到今天, 在我们生活中仍然可见它时时泛起 的浪花。

流传于豫南乡间, 尤其是我的故乡泌阳 县的牤牛抵阵游戏,是这些浪花中长久保持 其鲜明特点和规范样式的一种。所谓牤牛就 是公牛。牤牛抵阵,简称牤牛阵。它是本地传 统的民间文体项目,与摔跤、单腿斗鸡、抓小 鸡等相似,主要是模仿公牛打架的方式进行。

因为不需要专门器材和场地, 在田间地 头均可进行,所以在劳动休息的间隙,即可进 行。而后,在农闲时节喜庆丰收,逢年过节唱 大戏、农村赶庙会时举行,还被引入婚丧嫁娶 时的余兴节目。

人类各种游戏之所以有得到兴味不衰的 承继,无一不是人类社会真实生活的投射。牤 牛阵游戏有策略有战术,有计谋有胆识,有团 结有协作,有团队精神有个人奋发,有强者的 势如破竹,也有弱者的勇敢抗争、功败垂成, 场上见分晓,勇敢怯懦,真金不怕火炼。

游戏无一不体现了拼搏、胜利、勇敢、顽 强的精神,用东方智慧、东方观念,东方态度 表现的中华民族的精神内涵。终日农作苦,难 得一日闲, 在快乐和游戏中一个民族对话数 千年文明历史。

牤牛抵阵一般由四人组成,一个人当头,一 个人当腰,两个人当督(座),牛头、牛腰、后督都 是一个不可分割的整体,在比赛前按照体力、擅 长搭牤牛阵,分工明确,协作共进,当游戏比赛 开始后,两对牤牛铆足劲对阵开抵,两强相遇, 狭路相逢,角力之时,一会儿东,一会儿西;一会 儿进,一会儿退,有时候"牛"失前蹄,有时候会 后督(座)垮塌,一个回合接一个回合抵,直到牛 力耗尽,被抵散架才停下来结束。

两牛阵前,或避其锋芒,后发治人;或一 鼓作气,力挫强敌;或你进我退,左右躲闪,或 乘其不备,突放冷箭,或死缠烂打,不战不退。 整个竞技赛场,宛如古代战场,鼓角震天,呐 喊声动地。无论胜者败者还是观者笑成一片、

闹成一片,欢乐的气氛弥漫在整个节日里。

星移斗转、岁月流逝。科学的昌明、物质 的富足,让人们物质幸福生活日新月异,弘扬 民族精神文化,涵养民族精神,让中华的传统 文化,在物质发达的时代重塑民族精神,凝聚 民族力量,既是对一个民族历史的致敬,也是 对现代文明病态的一种疗愈,一个伟大民族 需要从自身发展的源头寻找新的动力,这是 我们得天独厚的优势, 也是我们现代人的使

牤牛抵阵这一民间传统游戏比赛, 距今已 有 150 多年的历史, 兴盛于 20 世纪六七十年 代,深受农村百姓的喜爱。如今,牤牛抵阵这一 游戏在农村已很少见到了,让人怅然若失。

## 为"宇航员" 送行

■ 汤忆玲

对于普通人来说,与亲友永别是最痛苦 的事。但对于具备现代科学意识的"高维" 人群来说, 永别也是告别, 终究还有再见的 时候。因为, 逝去的亲友只是进入了另外一 个平行世界,这个世界的空间维数可能比我 们高,他们能看见我们,而我们不能看见他

比如说,他们在四维空间或者更高维世 界,而我们还在三维空间。因此可以认为,与 亲友"永别"实际是送他们升入高维空间,相 当于送"宇航员"进入太空,他们要去"空间 站"生活,或者到月球甚至其他星球长期旅 行。其实,许多小孩在父母教育下,都认为天 上的星星就是去世的祖先。我的小孙女经常 在晚上指着天上明亮的大星星说,那个就是 好久不见的祖祖,我想他们,喊他们,他们就 眨眼睛,一亮一亮的。照着小孩的思路去想, 心情似乎就好多了。

今年8月15日上午,我们坐车去三圣乡 看望老人,身边的小孙女正在不停地给我们 讲"大灰狼与冰箱"的故事,说到大灰狼飞到 月亮上的时候,突然接到一个老朋友的电话。 他说,要告诉我一个不好的消息。听到这句 话,我心里咯噔一下,大脑短暂空白。但理智 告诉我,肯定是他夫人杨晓芝老师的事,因为 杨老师生病很久了,一直住在华西医院,我们 多次要去看望,都被婉拒,说还好,在输液。我 给杨老师发的微信,她初期是几天回一次,后 来回复时间间隔越来越长, 前段时间完全没 有回复了,心中的不祥之兆越来越浓。但情感 不愿意往坏处想,我低声问:"啥子事?"但最 不想得到的答案还是来了, 朋友说杨老师刚 刚走了,上午10点06分!我一下子懵了,也 不晓得应该如何安慰他,仿佛记得说了句,你 多保重之类的话。

其实,一个月前就知道杨老师病得厉害, 医生说时间不会太久了。但是过了这么久,都 说是好好的,我以为奇迹一定能够出现,以后 我们还是一起谈天说地、出国旅游,完全没有 心理准备。杨老师自己也很乐观,只说是小 病,发炎、没事。她在美国的儿子多次要求回 来看望她,都被骂了,叫他们好好学习、努力 工作。她长期坚持练书法、学瑜伽,心态与身 体都不错,做事总是先替别人想,与亲戚朋友 关系很融洽。

我惊悉噩耗后,十分悲痛,满脑回放的都 是杨老师的各种往事。我们一起去过国内许 多地方,还去过西班牙、葡萄牙、摩纳哥等国 家, 所到之处都留下了她的欢声笑语。这几 天,我拿出与她的合影,看得既高兴又悲伤。 高兴的是件件往事, 悲伤的是人不在了。我 想,她还那么年轻,还有好多喜欢的事没有做 完,还有那么多爱她和她爱的人,怎么舍得离 开?! 我也知道对于她,这段时间活着太痛苦 了,离开才是解脱,天堂没有痛苦,没有烦恼, 那里是极乐世界,空间维数更高。在成都北郊 慎远区送她那天,早上六点,杨老师已经穿上 了"宇航服",正要飞向四维太空。我们相见无 语,唯有泪水,愿她一路走好,在太空更快乐! 她很安详,也很自信。

我坚信,杨老师还活在我们身边,只是存 在和沟通的方式变了。因为她的基因在人间、 在大地,在她儿子身上,在她孙子血液里,将

(作者系四川大学附属实验小学高级教师)

